

與基督同活

經文：歌羅西書三：17

鄭文選牧師

【引言】

親愛的弟兄姊妹，平安。還記得上次所講歌羅西教會面對的引誘嗎？律法主義說光是信靠耶穌還不夠，還必須要遵守律法，帶來生命的成長與完全。迷信思想說靈界有各種階層的神明，各式各樣的週期循環，要配合這些的法則才能使生命豐盛蒙福。諾斯底異端哲學說要得知特殊的屬靈奧秘知識，才能昇華進階。保羅說這些人間的遺傳、世上的小學，不但不能使我們長大成熟、生命豐盛，反而會把我們連根拔起，失去福音的盼望。

那麼我們的屬靈生命究竟要如何長大成熟呢？要朝哪個方向進行、往什麼目標前進呢？這就是今天這段經文的主題，長大成熟的關鍵：「與基督同活。」我們上次講「生根」--基督是根基，這次講「建造」--與基督同活，核心都是耶穌基督，正如西三：11b「惟有基督是包括一切，又住在眾人之內。」

今天我們要一同來學習長大成熟的關鍵：「與基督同活」。我們先一起禱告。

【本文】

一、與基督同活的內容

基督教台灣信義會台北蒙恩堂	
地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號	
網址： http:// www.gnglc.org.tw	傳道人：鄭文選牧師
電話：25700564、0952570564	傳真：25700565 黃博真傳道
E-mail： gngchurch@so-net.net.tw	

這段經文的特色就是兩種生命的鮮明對比。我們要先來思想舊生命的生命特徵，感受它的整個情緒及生活格式，然後剎時間轉而思想另一種生命，我們會感覺到真是兩個不同的世界。

西三：5「所以，要治死你們在地上的肢體，就如淫亂、污穢、邪情、惡慾，和貪婪。貪婪就與拜偶像一樣。」淫亂是指任何婚姻之外的性交，污穢表示因不道德的行為而使品格受到污染，邪情這裡指的是控制不了的性慾，惡慾是發生在邪情之前的慾望念頭。貪婪則是貪得無厭，為得肉身享受沒有節制的飢渴，這些享受變成了人的神，成為人效忠和投入精力的對象，就使人陷入拜偶像的罪當中。

西三：8-9a「8 但現在你們要棄絕這一切的事，以及惱恨、忿怒、惡毒（或作：陰毒）、毀謗，並口中污穢的言語。9 不要彼此說謊。」惱恨是將仇恨持續壓抑的狀態，憤怒是把這種壓抑強烈傷害的言語或行為爆發出來，惡毒是想要使人受傷，毀謗是用惡毒發出的言語，污穢的言語就是骯髒惡意的言語，使聽的人和說的人都受污染。說謊就不需要解釋了，就是扭曲真理。當我看到這一連串的名單，我就想到國內的連續劇（有些韓劇也是這樣），劇中的主角常常都是充滿了惱恨與憤怒，行為惡毒、言語污穢，滿口謊言和欺騙（有的時候是讓主角自己講出來，有的時候

是透過旁白講出主角的內心想法)。

緊接著，我們來看另外一種生命型態，西三：12-15「12 所以，你們既是 神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存（原文作穿；下同）憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。13 倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。14 在这一切之外，要存著愛心，愛心就是聯絡全德的。15 又要叫基督的平安在你們心裡作主；你們也為此蒙召，歸為一體；且要存感謝的心。」

憐憫是對他人的需要、哀傷有敏感的察覺，能明白、同情他人；恩慈是基督式的待人態度，有人翻成「成為親愛的的藝術」（the art of being a dear）；謙虛是基督式的對待自己的態度；溫柔和忍耐是恩慈運用出來的結果，一個人以恩慈接觸另一個人時，就帶出溫柔，忍耐則是一個人以恩慈來回應他人負面的對待，溫柔不會粗魯與傲慢、忍耐排除憎恨與憤怒。另外，要約束你對怪異和難相處的人的自然反應，讓他們作他們自己，包容他們；同時，也要彼此饒恕，不管是新仇還是舊恨，主怎樣饒恕我們，我們就要怎樣饒恕別人。而愛就是這些美德的結合，把其他美德聯繫在一起。在這樣的愛之下，蒙召成為一體的教會，就會有整體的平安，沒有紛爭與猜忌，自然會向神感恩。這樣的新生命樣式，與前面提到的舊生命有如天和地的差別。

這樣新生命樣式的生活就是成熟長大。請我們特別留意，保羅要我們棄絕的，和律法主義「不可拿、不可嘗、不可摸」的律法規條很不同；他要我們追求的，也與遵守飲食、節期、月朔、安息日的律法禮儀也很不同。

說到要棄絕，就讓我想到剛剛說的那些連續劇，我建議大家完全不要看，因為西三：2 叫我們不要「思念地上的事」，西三：5, 8 又要我們「治死（put to death；consider as dead）」和「棄絕（rid yourselves of；put them all aside）」這些事。如果我們一直看這樣的節目，就是一一直在「思念」這些不好的事，把心思放在這些事上，不知不覺就會讓這些進到我們的內心，我們不但沒有治死和棄絕牠們，反倒在不斷滋養牠們。

當然，我們自己在生活上更是不要做這些事。和大家分享一個「第二秒」(second second) 的觀念。我們生活中難免會遇到試探，例：穿著清涼的小姐從面前走過，電腦自己跳出不雅的照片。遇到試探不是罪，順從了試探才是罪，關鍵不是第一秒，而是第二秒，當邪惡的慾望來的時候，我們是不是立刻牠趕出去，還是繼續享受在其中。每天的生活也不免會遇到令人生氣的事情，我們不可能永遠防備憤怒和仇恨的思想從心裡冒出來，但我們必須讓它們在變成惡言惡語之前先對付掉。讓這些思想得到表達機會是不健康的，能夠察覺自己的憤怒、挫折，尋找正確的方法去對付它們才是健康的。

接下來，我們來看為何我們能夠活出這樣的生活。

二、與基督同活的根基

不曉得大家有沒有注意到，我把第一個大綱訂為「與基督同活的內容」，為什麼我不直接說「基督徒的生活內容」呢？因為我要強調這不是靠我們基督徒自己努力就可以做到的，而是因為與基督同活才能達成。如果靠自己，律法的要求可能還勉強可以去遵行，不可以摸就不要摸嘛！不可以拿就不要拿嘛！飲食上不潔淨不可以吃的，就不要吃嘛！但是裡面的情慾可不是要治死就能治死的，心中的惱恨苦毒可不是說棄絕就能棄絕的，自己的嘴巴也不是這麼容易管得住的。我們能夠活出這樣的新生活，是因為與基督同活。我們能夠與基督同活的根基是因為我們有一個新生命。

西三：1「你們若真與基督一同復活，就當求在上面的事；那裡有基督坐在 神的右邊。」這裡的「若」不是「如果」，而是「既然」的意思。既然我們已經與基督一同復活，擁有新的生命，就應當活出這個新生命的樣式；活出愛的生活變成有可能的。

西三：9b-10「因你們已經脫去舊人和舊人的行為，10 穿上了新人。這新人在知識上漸漸更新，正如造他主的形像。」西三：12「所以，你們既是 神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存（原文作穿；下同）憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。」「我們已經與基督一同復活，我們已經脫去舊人、穿上新人，我們是神的選民、聖潔蒙愛的人。」這些都是當我們信主受洗的時候，就已經確實發生的事。這是我們與基督同活的根基，基於神已經在我們裡面做成這樣的工作，所以我們可以也應該與基督同活，活出新的內容。這不是律法的要求，而是生命的改變。這也不是異教哲學的奧秘知識，而是神在我們生命中做的奧秘事，使我們有一個新的生命、穿上新人，這個新生命有潛能，在我們裡面發展出新的性情。

西三：3-4「3 因為你們已經死了，你們的生命與基督一同藏在 神裡面。4 基督是我們的生命，他顯現的時候，你們也要與他一同顯現在榮耀裡。」一方面，這個生命與基督一同「藏」在神裡面，因此很安全，不用害怕被魔鬼奪走，不用擔心不照星座、黃曆的紙引，會對我們的生命造成什麼傷害。另一方面，這生命是「隱藏的」，要到基督顯現的時候才會完全顯明。我們在基督裡的新生命現在對他人而言大多是隱藏的，許多忠心的基督徒在世人眼中一點都不起眼，但是當主再來的時候，會顯明他們的生命是何等光彩奪目。

再者，有時甚至我們自己都似乎看不出來自己裡面有新生命，因為是「隱藏的」；但卻是可以支取的。就好像汽車的引擎是動力來源，但是當它沒有發動的時候，看不出引擎有這麼大的力量，需要鑰匙去發動它。

我們裡面都有基督所賜的新生命，但是如何啟動這個新生命的大能呢？接下來我們來看與基督同活的方法。

三、與基督同活的方法

西三：1-2「所以你們若真與基督一同復活，就當求在上面的事，那裏有基督坐在神的右邊。你們要思念上面的事，不要思念地上的事。」

「上面的事」包含西三：12-15，就如腓四：8「弟兄們，我還有未盡的話：凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的，若有甚麼德行，若有甚麼稱讚，這些事你們都要思念。」但最重要的是思念、思想坐在神右邊的「基督」。「思念」的意思是整個的思想及心情放在這事上，若是我們的思想充滿了主，就會被主充滿，我們裡面與基督一同復活的新生命就會發動，就能夠與基督同活，就會成熟長大。若思想被其他的事或所充滿，就沒有機會思想主，新生命就不能發動，屬靈生命也就不能成熟長大長進。

怎麼樣思念主呢？就是每天讀經、禱告、默想，固定參加聚會，常與弟兄姊妹交通。西三：16-17「16 當用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富富的存在心裡（或作：當把基督的道理豐豐富富的存在心裡，以各樣的智慧），用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感，歌頌神。17 無論做甚麼，或說話或行事，都要奉主耶穌的名，藉著他感謝父神。」

經文說當用各樣的智慧把基督的道裡存在心裡，我很喜歡網路上的一段短片，是電影「受難記」片段配上「最痛的時候」這首詩歌，可以幫助我們思想主的愛、主饒恕的生命，會激發我們裡面新生命的大能。

【結論】

「最痛的時候」歌詞：「父啊，赦免他們，因為他們所做的，他們不知道。」祂在最痛的時候，說出了這一句話，沒有苦毒的眼神，沒有咒詛的怨恨，祂在最痛的時候，打開寬恕的門。祂為愛來到世上，祂為愛走上十架，祂把愛活在傷口，祂用愛戰勝死亡。祂為愛來到世上，祂為愛走上十架，祂的愛改寫歷史，祂的愛重生世界。」

短片最後演到「基督的復活」，血、髒、破爛衣服、傷口、疼痛、死亡都不見了，是一個死裡復活的生命。我們就是和基督一同擁有那復活的生命（基督是我們的生命，我們的生命與基督一同藏在神裡面），我們就是活在那樣的生命中。在這樣的生命中，我們再來讀這段經文，（所以，你們若真與基督一同復活，就當求在上面的事；那裏有基督坐在神的右邊。所以，要治死你們在地上的肢體，就如淫亂、污穢、邪情、惡慾，和貪婪。貪婪就與拜偶像一樣。你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心）就更能明白，保羅是要我們在與基督聯合的生命中，與基督同活，活出在我們裡面新生命該有的樣式。不是律法式的要求，而是生命式的呈現，將生命的實際付諸行動。✠